

歐洲為虎作倀遭反噬 特朗普關稅大棒砸向盟友 美國強搶格陵蘭 西方「民主」無地自容

特朗普
霸凌升級
系列
③

美國總統特朗普17日在社交媒体上宣布，由於丹麥、挪威等8個歐洲國家反對美國「獲得」丹麥自治領地格陵蘭島，美國將對這些國家加徵關稅。特朗普強行索要格陵蘭島，將美國無視國際法、肆意踐踏別國主權的醜惡嘴臉暴露無遺，歐洲和北約盟國也難逃美國霸凌。丹麥本土多個城市和格陵蘭島17日爆發反美示威，有丹麥議員感嘆，自己過去「親美」，「但現在不是了」。

美西方輸出的所謂民主，非常虛偽。2019年，美國在香港修例風波期間顛倒黑白、妄圖插手香港事務，歐洲國家跟着美國上躉下跳；特朗普近期軍事入侵委內瑞拉、煽動伊朗人顛覆伊朗政權，歐洲國家極力避免公開譴責特朗普，甚至為他開脫。如今，當自己成為美國霸凌的受害者，在經濟和防衛領域高度依賴美國的歐洲國家集體傻眼。美西方口中的「自由民主」，在特朗普霸凌面前碎了一地，無地自容。

大公報記者 龔學鳴 王可嘉

美國為利益霸凌全球

謀顛覆伊朗政權

- 特朗普去年6月下令轟炸伊朗核設施，近期又在伊朗發生示威和騷亂之際叫囂打擊伊朗，公然煽動伊朗人「接管」政府機構，聲稱伊朗該換領導人，並向中東派遣航母戰鬥群。
- 伊朗指控美國為首的西方國家將伊朗境內的示威變成「恐怖主義行為」。美國企圖顛覆伊朗政權，扶植親美的「代理人」。

入侵委內瑞拉

- 本月3日，美軍突襲委內瑞拉，抓走委總統馬杜羅夫婦。美國隨後宣布「無限期」控制委石油。
- 特朗普政府對委內瑞拉下手，一方面是為了推行「唐羅主義」，在西半球維持霸權，另一方面是為了掠奪石油等資源。

覬視格陵蘭島

- 特朗普多次要求得到格陵蘭島，不排除使用軍事手段。本月17日，他宣布將對丹麥、挪威等8個反對美國「奪島」計劃的歐洲國家加徵關稅。
- 特朗普以「國家安全」為藉口，但真實目的是佔據格陵蘭島上的稀土等資源，並在北極地區的地緣政治競爭中得到優勢。

大公報整理



▲格陵蘭島居民17日在美國駐努克領事館（圖中紅色房子）外示威，反對美國霸佔該島。
美聯社

17日，丹麥本土與格陵蘭島多地舉行示威遊行，抗議美國企圖強佔格陵蘭島。中午12時許，上萬名示威者從哥本哈根市政廳廣場出發，沿街前往約兩公里外的美國駐丹麥大使館。遊行隊伍抵達美國駐丹麥大使館外後，人群不斷聚集，「絕不出售格陵蘭島」「美國人請走開」等標語在冬日陰沉的天空下格外醒目。丹麥議會議員揚·約恩森感嘆，他從沒想過會站在美國使館門前示威，「我過去是親美的，但現在不是了」。格陵蘭島的示威者則聚集在美國駐努克領事館外。他們表示，特朗普有關「獲得格陵蘭島」的言論令人不安。格陵蘭島自治政府總理尼爾森也出現在示威現場，揮舞旗幟抗議美國「奪島」企圖。

特朗普以「國家安全」為藉口染指格陵蘭島，並毫無根據地聲稱格陵蘭島「到處是俄羅斯和中國船隻」。實際上，特朗普觀顧格陵蘭島完全是為了利益，其主要目的包括佔據島上的稀土和石油等資源，以及爭奪北極地區主導權。丹麥外

相拉斯穆森和丹麥北極聯合司令部司令安諾森近日先後駁斥特朗普的謊言，強調格陵蘭附近連一艘俄羅斯或中國的船隻都沒有。

美國「保護傘」代價高昂

特朗普去年重返白宮後多次揚言「美國必須得到格陵蘭島」，去年12月任命美國格陵蘭特使，再次暴露霸佔野心。2026年伊始，美軍悍然入侵委內瑞拉3天後，白宮新聞秘書萊維特竟聲稱，美國正評估各種「取得」格陵蘭島的方案，不惜動用「軍隊」，令歐洲惶惶不安。為了應對美國的軍事威脅，歐洲多國近日宣布向格陵蘭島派兵參加「北極耐力」軍演，擺出加強軍事部署姿態，試圖讓特朗普放棄「奪島」。這些國家實際派兵規模很小，派兵最多的法國也只有15人，荷蘭和英國各派出一人，但仍惹怒了特朗普，16日威脅對那些反對美國佔領格陵蘭的國家加徵關稅。

話音剛落，特朗普17日在社交媒体上宣布，美國將從2月1日起對

丹麥、挪威、瑞典、法國、德國、英國、荷蘭和芬蘭等歐洲國家加徵10%的關稅，稅率將從6月1日起提高至25%，直到各方就美國「購買」格陵蘭島達成協議。

德媒披露，15名德國軍事人員18日已全部從格陵蘭島撤離。德方稱，這支「偵察隊」已完成任務。

美國就格陵蘭問題再次對歐洲盟友揮起關稅大棒，歐洲理事會主席科斯塔與歐盟委員會主席馮德萊恩發表聯合聲明，警告美國加徵關稅措施將削弱歐美關係，可能導致「危險的惡性循環」。法國總統馬



▲歐洲多國近日向格陵蘭島派兵參加軍演，士兵們正聽取軍演的相關簡報。
路透社

克龍說，美方此舉「不可接受」，將在必要情況下請求啟動歐盟反脅迫工具。英國首相斯塔默說，美方的做法「完全錯誤」。荷蘭外交大臣范韋爾指責美國「敲詐勒索」。歐盟各國駐歐盟大使18日在比利時布魯塞爾就特朗普關稅威脅舉行緊急會議。多名歐洲議會議員表示，鑑於美國威脅霸佔格陵蘭島，去年7月歐美達成的貿易協議將無法獲得通過。歐洲議會國際貿易委員會副主席范布倫普特說，美國利用關稅和經濟威脅的行為「令人髮指」，這種情況下批准歐美貿易協議「並非務實，而是愚蠢」。

無論是「象徵性」派兵還是醞釀貿易反制措施，歐洲對美國的反擊能否起效都要打一個問號。歐洲在北約體系下對美國的防務依賴，限制了歐洲的戰略自主。從把歐洲綁上北約戰車，到藉地緣衝突收割歐洲軍工訂單，再到要求其他成員國提高防務開支，美國一次又一次拿捏，迫使歐洲為其霸權服務。顯然，美國提供的「保護傘」可不是免費的。美媒指出，美國去年要求歐洲接受更高關稅，如今要求歐洲

交出格陵蘭島，使用的都是同一套劇本。

雙標「民主」給港人上了一課

歐洲國家在格陵蘭島問題上大呼小叫，哭訴自己成為美國霸權的受害者，與它們近期在委內瑞拉和伊朗問題上的表態形成鮮明對比。美軍突襲委內瑞拉、抓走委總統馬杜羅夫婦後，歐盟表態含糊其辭，極力避免公開譴責特朗普。特朗普威脅對伊朗發動軍事打擊，並煽動伊朗人「接管」政府機構時，歐洲國家跟隨美國指責伊朗政府，對伊朗內政指手畫腳。伊朗外交部表示，這是雙重標準的典型例子，暴露西方在人權問題上的虛偽態度。

美西方的偽善和雙標，在香港修例風波和黎智英案審理過程中也暴露無遺。歐洲對香港國安法實施後，廣大市民生活和經濟活動回復正常、營商環境恢復的事實置若罔聞，跟隨美國對香港法院正在進行的法律程序橫加評論，妄圖干預香港司法。西方口中的「自由」、「民主」、「人權」、「法治」，已經沒有半分可信度。



撕下美式「民主」遮羞布

美國總統特朗普重返白宮以來，毫不掩飾美國「霸權、霸凌、霸道」本色。在伊朗境內煽動叛亂，策劃「顏色革命」；入侵委內瑞拉，抓走委總統馬杜羅夫婦；揚言吞併格陵蘭島，向提出抗議的歐洲國家加徵關稅。

香港立法會議員陳學鋒指出，最近美國的行為可說是讓市民大開眼界：不

給石油，就要入侵你的國家，擄走你的總統；不給格陵蘭島，就要向你加徵關稅，強迫你投降。這根本就是強盜行為，也讓大家認清，所謂美式「民主」，其實就是強權、霸權、強盜。

香港市民都記得，2019年的修例風波期間，街頭火光熊熊、磚頭橫飛、鐵枝亂舞、交通受阻，暴徒到處放火、破壞公共設施和店舖、傷害執勤警員和無辜市民，暴力案件飆升。美國等外部

勢力大力干擾香港事務、支持反中亂港勢力在其中推波助瀾，令事件最終演變成「黑暴」、港版「顏色革命」。黎智英勾結外國勢力，利用《蘋果日報》作為平台，蓄意串謀發布煽動刊物，宣揚所謂美式「民主」，其心可誣。修例風波期間為黎智英工作的陳梓華在庭上這樣描述黎智英的最終目的：達到「支爆」，即中國政治、經濟上的崩塌。「『支爆』後中國的GDP將會暴跌四

成，那時候就是引入美式民主的最好時機。」

多年來，美國為維護霸權地位，慣於打着「民主」、「人權」、「自由」的幌子行干涉之實。現在，特朗普親手撕下美式「民主」的遮羞布，方讓人恍然大悟：所謂「全球自由燈塔」、人權衛士，其實是自由、民主、法治的最大

破壞者。「現在不只香港人不相信美國口中的所謂自由民主，就連美國人自己也不相信。」立法會議員陳穎欣指出，可以看看最近有民調顯示，超過一半美國受訪者認為特朗普過去一年施政表現失敗，63%認為特朗普以個人利益凌駕於國家利益。

大公報記者 龔學鳴